



人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦
香港友好協進會協辦

專刊

第341期



全國政協「委員講堂」深入解讀疫情熱點話題 眾志成城同心戰「疫」特別節目開講

香港文匯報·人民政協專刊訊 突如其來的新冠肺炎疫情，是新中國成立以來在我國發生的傳播速度最快、感染範圍最廣、防控難度最大的一次重大突發公共衛生事件。疫情發生後，黨中央高度重視，迅速作出部署，全面加強對疫情防控的集中統一領導，全國人民眾志成城，經過艱苦努力，目前疫情防控形勢積極向好。全國各級政協組織和廣大政協委員積極投身到疫情防控和建言資政、凝聚共識之中，充分發揮優勢和作用，作出了自己的貢獻。

全國政協辦公廳「委員講堂」節目2月28日起推出抗擊新冠肺炎疫情特別節目「眾志成城同心戰

「疫」，邀請部分全國政協委員從自身專業出發，分析疫情形勢，提出政策建議，普及防控知識，幫助公眾科學認識疫情，樹立健康生活理念，為我國奪取疫情防控和實現經濟社會發展目標雙勝利建言獻策。

新冠肺炎疫情與2003年的非典疫情有何異同？新型冠狀病毒到底有多「毒」？新冠肺炎致死率低，為何仍需動員全民防控？如何看待防治新冠肺炎的「特效藥」開發和疫苗研製？廣大政協委員在疫情防控中發揮了哪些作用？該期特別節目中，全國政協委員方來英、張德興、孫承業參加訪談，就公眾關注的疫情

相關熱點話題深入解讀。

「委員講堂」是全國政協學習貫徹習近平總書記關於加強和改進人民政協工作重要思想的一項履職創新探索，是為政協委員聯繫團結界別群眾、面向社會正面發聲、凝聚和傳播共識搭建的一個新的機制化平台，也是展現政協委員新時代新擔當新作為的重要窗口。「委員講堂」旨在引導廣大政協委員在建言資政和凝聚共識方面雙向發力，協助黨和政府協調關係、解疑釋惑、理順情緒、化解矛盾，更好地發揮正面引領、凝心聚力的作用，更好地擔負起人民政協制度參與者、實踐者、推動者的責任。

統籌做好疫情防控和經濟社會發展

習近平總書記在統籌推進新冠肺炎疫情防控和經濟社會發展工作部署會議上發表的重要講話，在全國政協委員中引起強烈反響。大家一致表示，一定要認真貫徹習近平總書記重要講話精神，堅決執行黨中央的決策部署，發揮政協委員作用，在建言資政和凝聚共識上雙向發力，集智聚力為統籌做好疫情防控和經濟社會發展建言獻策，為全面打贏疫情防控人民戰爭、總體戰、阻擊戰，努力實現全年經濟社會發展目標任務貢獻政協力量。

香港文匯報·人民政協專刊綜合報道



■重慶高新區多措並舉，助力企業復工復產、加大金融助企紓困、保障企業用工返崗。圖為隆鑫通用動力股份有限公司工作人員在摩托車發動機生產車間內作業。

新華社

讓積極的財政政策更加積極有為

全國政協常委張連起表示，從短期看，新冠肺炎疫情疊加經濟下行壓力，對經濟運行帶來較大衝擊，我們必須把蘊藏的潛力和潛力激發出來，把疫情造成的損失補回來，積極的財政政策更加積極有為，是最有效、最精準的逆周期調節手段。

為此，張連起提出四條建議：第一，對已實施的財稅金融等紓困措施進行績效評估、動態調整。紓困政策在管用而不在多。日前公佈的社保費「減免緩」措施具有普惠性、針對性、有效性，反響很好。進一步出階段性的中小微企業減負、穩崗、擴就業政策，要區分不同地區的疫情風險等級，實施差異性、便捷性、有效性的紓困措施。推進更有力的減稅降費，採取更精準的財政貼息等政策性金融工具。第二，復工就是穩就業，復產就是穩經濟。要運用好地方政府專項債規模擴大的有利條件，擴大有效投資空間，特別是補上公共衛生短板，強化國家儲備物資弱項相關的項目，以及群眾呼聲高的基礎設施、重大基礎科研攻關等領域的投資，更好實現對經濟的拉動。第三，要堅持過緊日子，壓縮財政支出。把一些中央部委的沉澱資金整合起來，把以往對產業和企業各種補貼「攆指成

拳」，傾斜投入到保障和發展的社會性支出上，傾斜投入到基本民生領域中。第四，發行特別國債，加大國有企業上交資本收益的比例。在做好「節流」文章的同時，做好「開源」另一篇文章。對於資源類、金融類、煙草類國有企業，要加大稅後利潤分配的力度，這也是特殊時期彰顯國有企業「全民所有、全民共享」的最好契機。

民營企業首要任務是穩就業

全國政協常委葉青認為，當前應當以穩就業為目標，加強對民營企業的保護和扶持。首先，要轉換發展理念，助力中小微企業真正從做強轉向做優，建立起中國特色現代民營企業制度，增強企業核心競爭力和創新能力，提升從業人員整體素質，促進企業固本培元、健康發展，為培育更多扛得住風險、經得起風雨的「百年老店」奠定基礎。其次，應盡快將民營企業納入黨的全面領導，把黨的領導融入民營企業治理各環節，把民營企業黨組織內嵌到企業治理結構之中。只有這樣，才有利於民營企業的持續健康發展。只有加強黨的領導，才能確保面對疫情，做到統一領導、統一指揮、統一行動，全國上下一盤棋。

葉青還建議，要對中小微企業進行精準幫扶，政府在制定政策、發放補貼、幫扶企業的過程

中首先要全面了解企業生產經營情況，明確企業是因為疫情影響遇到困難，還是企業本身就存在問題。對受疫情影響而遇到困難的優質企業，要開展一對一幫扶，專題研究解決辦法，量身制定幫扶方案。

減少疫情對脫貧攻堅成效影響

全國政協委員王世傑表示，2020年是決勝全面建成小康社會、決戰脫貧攻堅收官之年，新冠肺炎疫情影響了貧困地區脫貧攻堅工作進程，要把當前打贏疫情防控阻擊戰與如期打贏脫貧攻堅戰統籌安排，一體推進，千方百計減少疫情對脫貧攻堅成效的影響，積極防範因疫情可能導致的大面積返貧。

他建議，一是加大對貧困地區農村產業扶持力度。特別是有脫貧任務的縣市要保民生，保就業，促穩定。加大對貧困地區受疫情影響較大的龍頭企業、專業合作社、致富帶頭人等扶貧經營主體的扶持力度，要在防疫物資方面給予充分保障，在幫助復產復工、稅收減免、貸款貼息等方面優先落實相關政策，幫助其渡過難關，以此振興農村產業，帶動貧困群眾就業，穩步實現產業脫貧；二是加大對農村衛生醫療投入力度。以疫情防治為切入點，強化鄉村衛生醫療機構和隊伍建設，改善鄉鎮衛生院和村衛生室服務條件，保障鄉村醫生合理待遇，全面提

升基層衛生健康服務能力，發揮醫療保障在脫貧攻堅中的作用；三是加強對脫貧攻堅數據化建設。借鑒疫情防控數據使用經驗，在原有脫貧攻堅數據庫基礎上充分利用大數據，進一步加強脫貧攻堅數據信息的採集、維護、使用、管理工作，確保數據真實、準確、可操作，可共享；四是增加就近就業機會。及時妥善解決扶貧企業開工復工、產品銷售、資金周轉等難題，同時採取以工代賑等方式促進貧困群眾增收；五是加大綜合保障政策兜底，實現應保盡保。確保極度貧困縣、極度貧困村、極度貧困戶全部脫貧摘帽，與全國同步實現全面小康。

設立國際疫情援助基金

全國政協委員秦榮生建議，設立國際疫情援助基金幫助各國抗擊疫情。目前，新冠肺炎疫情在全世界蔓延，世界衛生組織正在密切監測疫情的發展趨勢。我國應以國家財政資金為主設立國際疫情援助基金，用於幫助各國抗擊疫情發展。疫情無國界，中國作為有擔當的國際大國，在繼續抗阻國內疫情的時候，應幫助「一帶一路」沿線國家、發展中國家和發達國家抗擊疫情的繼續蔓延。國際疫情援助基金主要用於援助相關國家的醫療衛生物資、支持抗擊疫情的醫療人員費用、貢獻抗擊疫情的中藥藥品等。

做好疫情防控 更好發揮作用

香港文匯報·人民政協專刊訊 全國政協習近平新時代中國特色社會主義思想學習座談小組第三組日前召開2020年第一季度學習座談會，組織委員學習習近平總書記關於做好疫情防控工作的重要指示精神，結合政協實際，就政協委員在相關工作中如何更好發揮作用提出意見建議。全國政協副主席萬鋼出席會議並講話，全國政協副主席盧展工主持會議並講話。

座談會上，全國政協委員劉林、曲偉、韓禮禮、樊傑、張勤、于聖臣、謝敏豪、沈瑾、王松靈發言並互动交流。委員們表示，當前正在進行的抗擊之戰是一場在中國共產黨領導下的人民戰爭，衛生、科技、教育、體育界別的很多委員都是這場戰鬥的先鋒隊、主力軍，在一線治病救人、科技攻關，在後方以身護國、以家護國，動員全社會多方參與，在凝聚共識、雙向發力方面做了很多有益、有效的工作。

委員們認為，堅持以習近平同志為核心的黨中央的領導是取得勝利的關鍵。中國共產黨的領導既是中國特色社會主義制度的根本特徵，又是我們應對一切風險和挑戰的根本保障。在這次抗擊疫情的戰鬥中，中國特色社會主義制度的優勢再一次生動地展示在世人面前。新中國成立70年、改革開放40年來積累了堅實的物質基礎和精神財富，中華民族展現出空前的實力和凝聚力，全國政協委員，特別是醫療衛生界的委員在這次抗擊戰鬥中發揮了極其重要的作用。

委員們表示，要充分認識到「兩個維護」、以人民為中心的發展思想、展現中國負責任大國形象、推進中國特色社會主義國家治理體系和治理能力的現代化建設、盡心盡責忠實履職等思想的重要性，把思想和行動统一到習近平總書記重要講話精神上來，統一到黨中央的決策部署上來，發揮政協委員作為界別代表的作用，做好所聯繫界別和所在單位群眾的溝通聯絡工作，做好自己的本職工作，履行好委員職責，不斷增強履職能力，為更好發揮政協作用貢獻力量。

全國政協教科衛體委員會分黨組書記、主任袁貴仁，分黨組副書記、副主任(駐會)叢兵出席會議。

台盟中央：疫情防控要抓緊 脫貧攻堅不放鬆

香港文匯報·人民政協專刊訊 外出務工是貧困農村地區人員的主要經濟來源，也是當地黨委政府精準扶貧精準脫貧的重要抓手。受新冠肺炎疫情影響，導致許多春節返鄉的外省務工人員出行艱難。不少在省外務工的村民擔心等到疫情完全控制後，工作沒了、收入沒了，都在打聽何時能外出、怎麼才能辦理外出證明。

台盟中央在調研中發現，雖然當前各地出台了人員外出證明辦理的措施，但流程十分繁瑣、複雜，對農村居民來說，個人去辦理是十分困難的。台盟中央認為，疫情防控要抓緊，

脫貧攻堅不放鬆，是中共中央對當前農村工作的總體要求。地方政府在落實中共中央要求的過程中，對農村與城鎮，特別是山區農村與城鎮要區別對待，特別是勞動輸出為重要經濟來源的貧困縣(市區)、山區縣(市區)，本着便民、惠民的原則，積極主動謀劃好脫貧攻堅、農村穩定與疫情防控工作，積極主動為有意願返崗的人員提供幫助，應是當務之急。

台盟中央建議，地方政府及相關部門要進一步做好疫情防控決策部署、工作措施的宣傳，採取各種措施加大對新冠肺炎傳染、自我防護知識的普及力度，並摸排出省務工人員的

底數，結合前期疫情防控摸排的情況，積極主動上門為符合外出條件的人員辦理相關證明。在當前交通不便、被感染風險依然存在的情況下，地方政府及相關部門要積極主動與務工企業、務工所在地的政府聯繫，採取包車的方式，點對點地把返崗人員送接到位，同時加強對返崗人員的跟蹤服務，引導他們配合企業、當地政府採取的防控措施。

此外，台盟中央也建議各級政府加大與長三角、珠三角、環渤海灣地區政府的溝通協作，將幫助務工人員返崗工作納入當前對口援助工作的重要內容。

設立醫療發展基金 助推企業升級換代

香港文匯報·人民政協專刊訊 「抗擊新冠肺炎疫情暴露出我國醫療物資保障存在問題，特別是口罩、防護服、護目鏡、負壓車、消毒用品和抗病毒藥品等基礎物資存在較大缺口。」近日，19位住粵全國政協委員聯名提案建議，設立醫療發展基金助推醫療企業升級換代。

全國政協委員、民革廣州市委會主委于欣偉表示，仔細分析此次抗擊新型冠狀病毒疫情時出現的基礎救急物資短缺問題，應該說形成的原因有幾個方面：醫療投入不足、醫療企業佈局不合理、相關企業的科研創新能力不強、缺乏戰略儲備。

在于欣偉看來，醫療體系過度市場化是造成以上問題的主要原因。「醫療衛生體系由解放初期的以防疫為主，在改革開放之後轉為以治療為主，以利潤優先，造成了在重大公共安全事件面前防護體系滯後。」

于欣偉的觀點也得到了其他政協委員的支持。全國政協委員朱征夫、岳世鑫、林娜、黃西勤、劉昕等認為，醫療企業的生產能力是保障國家在突如其來的公共衛生事件當中，整個醫療系統的防護能力和反應能力的重要屏障。由此，包括于欣偉在內的19位住粵全國政協委員聯名向全國政協提交了《關於設立醫療發

展基金助推醫療企業升級換代的建議》。

提案建議設立醫療發展基金，對納入國家醫療保障體系的醫藥企業因生產低價藥、低價醫療物資而利潤不足的，利用基金協助企業更新換代升級相關設備，提高企業的生產能力和產品科技含量。同時，優化醫療企業佈局，按區域合理佈局企業，以便能更好地調配醫療資源應對突發公共衛生安全事件。針對過度市場化的醫療體制，提案也建議要重新審視和完善帶量採購政策，對生產有益於低價藥、低價醫療物資的醫藥企業採取保護政策，允許醫藥企業有一定的利潤浮動空間。